



马丁·路德·金

真凶是谁！ 档案藏刀？

美公开马丁·路德·金遇刺案档案
“公开透明”还是“转移焦点”引争议



扫码看视频

美国政府7月21日公开超过23万页黑人民权领袖马丁·路德·金遇刺案档案。美国民权活动人士以及媒体质疑，政府似欲借发布遇刺案档案，转移公众对富商杰弗里·爱泼斯坦案档案发布情况的关注。



马丁·路德·金雕塑。组图/新华社

亲属表态：支持解密，反对损害声誉

美国国家情报总监图尔西·加巴德21日发表声明，宣布向公众公开“等待近60年的联邦政府调查的全部内容”，档案文件可在国家档案馆的网站上查询。

据美联社报道，马丁·路德·金遇刺案档案最初由联邦调查局汇总，自1977年以来封存，原计划于2027年解密。总统特朗普今年1月上任后签署档案解密行政令，前总统约翰·F·肯尼迪及其弟参议员罗伯特·F·肯尼迪遇刺案的全部剩余档案先后于今年早些时候公开，行政令涉及的唯一剩余案件档案眼下也得以公布。

马丁·路德·金的儿子马丁·路德·金三世和女儿伯妮丝·金当天发表声明说，本案“数十年来牵动美国公众的好奇心”，但毕竟属于“私事”，公众“应基于完整历史背景”看待档案中的内容。

声明说，“我们支持透明、解开历史疑团”，但反对将档案内容用作损害马丁·路德·金声誉及“民权运动重要成果”的行为。

疑云再起：刺杀案凶手是否另有其人

1968年4月4日，马丁·路德·金在美国孟菲斯市声援罢工的环卫工人时遇刺，时年39岁。刺杀他的詹姆斯·厄尔·雷一度认罪，后又翻供，于1998年死于狱中。长期以来，雷是否单独作案或凶手是否另有其人存在争议。

1998年，时任司法部长珍妮特·雷诺应马丁·路德·金家人诉请下令重新调查遇刺案后，司法部称“未发现任何证据可以推翻1969年认定雷为凶手的司法判决”。

在21日的声明中，马丁·路德·金的子女重提“雷并非真正凶手”的说法，并指出在马丁·路德·金家人20世纪末提起的一桩诉讼中，陪审团一致认为“马丁·路德·金是一场阴谋的受害者，共谋者包括政府机构”。

这份声明同时指责联邦调查局前局长约翰·埃德加·胡佛在马丁·路德·金生前对其展开监视并散播虚假信息，以“破坏”马丁·路德·金的声誉，“摧毁”美国民权运动。

20世纪中叶，美国非洲裔发起大规模民权运动，在马丁·路德·金等民权领袖的带领下通过抗争促成《民权法》《选举权法》等旨在消除种族歧视的立法，马丁·路德·金本人却愈发成为美国政界一些人的“眼中钉”。

外媒援引联邦调查局先前发布的记录报道，胡佛派人监听马丁·路德·金的电话，在他下榻的酒店房间内安装窃听器，进而“拼凑”出他的动态。直至近年，联邦调查局才承认，对马丁·路德·金的监控是该机构成立以来“滥用、过度”使用权力的典型事例。

转移焦点？转移公众对爱泼斯坦案的关注

按照多家媒体的说法，特朗普政府选择此时发布马丁·路德·金遇刺案档案，似有意转移公众对于爱泼斯坦案的注意力。

爱泼斯坦因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。特朗普2024年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关档案。然而，首批档案今年2月底公布时，并无爆炸性新信息。

美国司法部和联邦调查局本月7日发布备忘录，认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”、没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀，并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案相关文件。

特朗普政府原本希望借本月早些时候发布的备忘录为爱泼斯坦案画上句号，但备忘录内容在特朗普支持者阵营内部引发质疑和不满，要求公布爱泼斯坦案的所有调查记录。压力之下，特朗普上周要求司法部公布此案的陪审团记录。

美联社援引一名美国人权活动人士的话报道，特朗普政府发布马丁·路德·金遇刺案档案并非出于“透明和公正”，而是为转移公众对爱泼斯坦案档案的关注。

伯妮丝·金此前在社交媒体上发布了一张马丁·路德·金表情严肃的照片，配文为“现在，该爱泼斯坦案档案了”。 ■据新华社

环球视野

美国宣布退出联合国教科文组织

美国国务院发言人塔米·布鲁斯7月22日发表声明，宣布美国退出联合国教科文组织。

据CCTV国际时讯，美国曾在1984年退出过联合国教科文组织，并于2003年重新加入。2018年，特朗普上一任期时美国也曾退出联合国教科文组织。2023年，美国又重返该组织。 ■剪辑 陈力量

朝鲜将建造第三艘“崔贤”级驱逐舰

据朝鲜媒体7月22日报道，朝鲜将建造第三艘“崔贤”级驱逐舰。南浦造船厂21日举行员工动员大会，宣布将在2026年10月10日前建造第三艘“崔贤”级驱逐舰。

厂长尹治杰说，该厂已建造朝鲜第一艘新一代多用途驱逐舰，要求员工如期出色完成新驱逐舰建造任务。

“崔贤”级驱逐舰是朝鲜新一代5000吨级多用途攻击型驱逐舰。今年4月25日，“崔贤”级一号舰在南浦造船厂举行下水仪式。“崔贤”级二号舰5月21日在清津造船厂发生“重大事故”，修复后于6月12日在罗津造船厂举行了重新下水仪式。 ■剪辑 陈力量

特朗普发布“奥巴马被捕”AI视频

当地时间20日，特朗普分享了一段人工智能生成的视频，视频中，美国前总统奥巴马被逮捕，在白宫穿橙色囚服。

福克斯新闻称，这代表特朗普对国家情报总监图尔西·加巴德最近有关奥巴马政府2016年伪造特朗普通俄证据说法的认可。 ■剪辑 谢佳燊

韩女子独自育儿抑郁杀害双胞胎女儿

7月22日，韩国光州高等法院审理一起杀婴案，40岁母亲A某因不堪育儿压力，去年11月杀害7个月大的双胞胎女儿，一审被判8年。A某长期独自育儿，与丈夫频繁争吵，患抑郁症后作案。

庭审中，丈夫痛哭忏悔：“我才是加害者，曾嘲讽她‘带孩子有什么辛苦’，甚至动手打她。”他自责未重视妻子抑郁情绪，如今无法面对女儿遗物。一审虽认定犯罪恶劣，但考虑其精神状况从轻量刑。二审将于8月26日再次开庭。 ■剪辑 石佳钰